Comune di LAVAGNO

Provincia of Verona

Sezione del P.I.LA.O - Anticorruzione e trasparenza 2024-2026

Allegalo A

Schede per la valutazione del rischio
Approvate come alegalo A) alla deliberazione deila Giunta G n. 13 dal 31012024

Awverienza mefodologica

Le prezenti schede sana state predisposte in Ainzione del CEE

I tale indicate |2 premesse cha hanno portato alia fore redazions, che seno df dus ordink gli aspetli tecali & paricalar di questo comune e ls indicazioni standardizzale dell'ANAC
Sulfassegnazione dei puntegal sul nschio, sssendo questa un eomune cha non ha avito al to.zleun episodio 51 scallo di un atandard.
Anehe | gisultat] finali dells sono etatl pol riporati nel ipale ¢ apposi ite passunt! [n tabelle di facils letiua,
A ehi pizcontre amiasion], Imprecizioni o sworf & nchissio df segnalare afindiizze PEC fulfutionale che &, 1 ] to.f &l Segreg Comuna's.
INDICE DELLE SCHEDE

Cgni schada = compons of ira part, fa prima of valutazlens defle probabilita , fa seconds, nefa pagina successiva, con fa veluterione deliTmpatto o la ferza con la valutorlane complessiv del rischin

Processi sotloposti a valutazione del rischio

Prababiita () Impatta 1) Hischiodexl) |
Procedimento o sottopracedimento a rischio Probabilita Impatto Aischin
Fracesso nan { ) {vuato}
a5 1,75 4,38
2 L25 a5
3,67 15 55
erta {0 ristretta) di laveri, servizi, forniture 233 125 2,92
- Affidamento dirctto di lavori, servis o farniture 2,83 15 425
06 - Permiesso di costruie 233 125 292
07 - Permesso di costruire in aree assopgettate ad autorizzatione paessgelstica 3 125 375
0B - Concessione di sovvenzienl, contributl, sussidl, ausl finanziar, nonché attribuziane di vantagg economici di gualungue genere 1,83 15 375
- Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale 4 15 L]
10 - Provvedimenti di planificazione wrbanistica attuativa 3,83 15 575
11- Levata dei protesti 2 1,75 35
12 - Gestione delle sanzloni per violaziane del COS 2,17 175 379
| 13 - Gestione ordinaria dellz entrate di bllancio 233 1 1,33
14 - Gestione ordinaria delle spese dibilancia 3.3 1 333
15 - Accerlamentl & verdfiche dei tributilocali 3 125 3,75
16 - Accertamenti con adesione del tibutl lecal| 3,83 125 4.7
17 - Accertamentl e controlll sugli abusi edilizi 2.67 H 2.6
18 - Incentiv econamicl al personale iproduttiyit e retbuzlon| di isultato) 1,83 2,25 4.1
19 - Autorizraone all occupazione del suolo pubblico 2,17 1 21
20 - Autorizzazionl ex orit. 68 e 69 del TULPS {spettacall anche viaggiantl, pubblicl intrattenimentl, feste da ballo, esposizizn 2,83 1,25 354
21 - Permessa d | costruire convenzionato 3,23 1325 4,17
22 - Pratichs anagrafiche 2,17 1 2,17
23 - Documenti di identita 2 2
24 - Servizi per minorf e famigle 35 25 4,33
25 - Servizl assistenziall e saclo-sanitari per andani 3 25 4,38
26 - Servizi per disabili L5 25 438
27 - Servizi per adulti in difficolta 5 1325 438
28 - Servizi d[inl:ﬁruiunedll'(illudilﬂ alranier] B3 1.25 433
29 - Raccolta e smaltlm ento riflutl 367 125 4.58
30 - Gestione del protocolio 117 075 088
31 - Gestlane dell'archivio 1,37 075 Jl)'a_a
32 - Gestione delle sepolture e dei locull 217 1 2,17
33 - Gestlane delle bambe di famizghia 25 125 3,13
34 - Drganizzazione eventi 3 125 375
35 - Rilascio di patracin| 267 L5 3.33
36 - Gare ad evidenta pubblica di vendita di bent 25 1.2% 313
37 - Funzionamento degll organi collegiali 133 1,75 $33
38 - Formazione di determinationd, erdinanze, decreti ed altri atei 133 125 167
39 - Designarione del rappresentanti dell'ente presso enti, soclet3, fon dazieni 333 175 5,83
40 - Gastlone del procedimenti di segnalarione e reclamo 1,83 1,75 321
41 - Gestlone delfa leva 117 075 088
42 - Gestlone dellelettorato 2 0,75 1,5
43 - Gestione degll allogel pubblic 2,67 0,75 2
44 - Gestione def diritto allo studio 2,67 125 333
45 = Vigilanza sulla circolasione e la sosta 167 1 157
46 - Gestlon e del reticolata idrico minore 25 125 313
47 - Affidament] in house 317 15 4,75
48 - Controlll sulluso del territorio 3 125 3,75







Scheda 1

Concorso per 'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Funteﬂl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo dalla legge e da alli amministralivi
(regelamenti, direltive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rvollo diretamente ad ulent|
esterni=5

punteggio assegnato

]

Criterio 3: complessita del processo

5l tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi | controlli) In
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli
eslemi (es. appallo) = &

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuande una pluralita di operazioni di enlita Neen
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

5§, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melle probabile; 5 = allamente prebabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pil servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 40% = 2

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno nei confronti della No= 1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

evenlti analoghi? Non rie abblamo memoria = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo| Alivelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziane

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

| due fattori magglori di rischio carruttivo sono legati alla discrezionalita del processo e al suo impatto economico. Si ritiene pertanto necessario adottare ogni misura
possibile affinché si riduca I'ambito di discrezionalita attraverso |a predeterminazione dei criteri di valutazione e la nomina trasparente delle commissioni di concorso; si
prevede Inoltre la pubblicazione pit ampla e tempestiva possibile del verbali di concorso dai quali, specie per i soggettl utilmente posti in graduatoria, risultino
chiaramente i criteri di valutazione.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESS0

RESPONSABILE SETTORE 11 VENTURINI RAG. MARTA

ISTRUTTORI E COLLABORATORI DEI SETTOR! DI RIFERIMENTO



Scheda 2

Concorso per la progressione in carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolament, direttive, circolan) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nuo, il processo coinvolgs una sola PA= 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta |'atiribuzicne di vantagg| a segaetti esterni, ma di
nan particalare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

punteggioc assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No =1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
An‘che.suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare 81 costilisoun effoaceist o di neutial =
il rischio?

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessupa probabilitd; 1 = improbahile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = melle probabile; 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto &l lolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd crganizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nelllambilo
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolti)

Fino a circa || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni =ono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima lipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto || medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
puntegglio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nassun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Rispetto al processo n. 1, in questo caso il rischio € minore, per Il maggiore controllo Interno e il minore impatto esterno, In ogni caso risulta anche qui necessario
adottare ogni misura possibile affinché le commissioni di concorso si adoperino nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pili ampia e tempestiva possibile
dei verball di concarso dai quali, specie per i soggetti utilmente posti in graduatoria, risultino chiaramente i criter] di valutazione.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE 1! VENTURINI RAG. MARTA

ISTRUTTORI E COLLABORATORI DEL SETTORE DI RIFERIMENTO



Scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|l processo @ discrezionale? E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risullalo del processo & rivolto direttamente ad utentl

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? e

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazieni (esclusi i controlli) in

fasi successive per il conseguimento del risultato? PuatiprgaEaty molageNlippalg A

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta |'affidamento di considerevol| vantaggl a soggetti

Qual & l'impalio economico del processo? eetemi (e ia bl s 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitad di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggio assegnato B

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare

, g AR
| rischio? Si, per una percenluale approssimativa del 50% = 3

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilia; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5= allamenie probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unila organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'attivita di pit servizi nellambito
della siessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizl coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

eventi analoghi? Non ne abblame memoria = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, owvers posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 2
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0= nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

LA NORMATIVA PREVEDE UN SISTEMA DI ROTAZIONE DEGLI INCARICHI, SICCHE' FRA LE MISURE DI PREVENZIONE SI RACCOMANDA L'EFFETIVA APPLICAZIONE DI TALE
PRINCIPIO CHE POTRA' ESSERE DEROGATO SOLO IN CASI PARTICOLARI. INOLTRE PER TUTT| GLI INCARICHI SUPERIORI AD EURO 10.000,00 SI RICHIEDE CHE IL RPCT
VENGA MESSO A CONOSCENZA DE| CRITERI UTILIZZATI PER LINCARICO. LA RICHIESTA DEI PREVENTIVI DEVE PO ESSERE PRECEDUTA DA APPOSITO AVVISO DI
MANIFESTAZIONE DI INTERESSE.

SOGGETTI COINVIOLTI NEL PROCESS0

RESPONSABILL: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

I POMINI DOTT. GINO

0l VENTURINI RAG. MARTA

n BOTTACINI ARCH. MARCO
v GAMBERONI| GEOM. MARCO
Vv LI VIGN]I DOTT. ALBERTO

ISTRUTTORI E COLLABORATORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 4

Affidamento mediante procedura aperta (o ristretta) di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punleﬁl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & del tulto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo é rivollo direttamenta ad ulenti
estemni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pilt amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, Il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comperia l'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetlli
esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risullato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita N
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo € adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costituisee un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

© = nassuna prohatllity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenle probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rizpelio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iatlivita di pitt servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetio il medssimo evento o

eventi analoghi? No=0

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil ruolo| A livello di dirigente di ufficic non generals, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adettare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le recenti novita che obbligano al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione solo a determinate forniture di meccanismi semplificati di gara, sembrerebbero aver]
ridotto molto il rischio corruttivo. Risulta perd necessaria, anche a campione, una profilazione a cansuntivo dei varl passaggi di gara, anche in contraddittorio con i
responsabili delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti | soggett] all'applicazione ferrea delle norme esistent! a tutela della concorrenza e dell'economicita delle
procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza proprio in provvedimenti antleconomici per la nostra amministrazione. Infatti, nell'ambitol
dell'attivita del controlli a campione effettuata, si pone molta attenzione al rispetto della normativa generale in materia di affidamenti.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

| POMINI DOTT. GINO

il VENTURINI RAG. MARTA

11 BOTTACINI ARCH. MARCO

v GAMBERONI GEOM, MARCO

v LI VIGNI DOTT. ALBERTO



Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi o forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteﬁl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaimenle solo da alli ammini
(regolamenti, direltive, circolar) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il rsultate del processo & rivollo direftamente ad utenti
eslemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultalo?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comporla l'affidamento di considereveli vanlaggl a soggetli
estemn| (es, appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd No=1
economica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco probablle; 3 = 4 = molto p ; 5 = altamente probahile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi nell'ambito
della slessa PA accorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvoelti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti & carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

eventi analoghi? Non ne abbjamo memaria = 1

puntegglo assegnatol 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la posizione/il ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
puntegglio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatlo; 1= marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazicne complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,25

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le recenti novita che obbligano al ricarso al mercato elettronico e alla limitazione solo a determinate forniture di meccanismi semplificati di gara, sembrerebbera aver
ridotto molto il rischio corruttivo. Si ritiene comungue necessario — in linea di massima — anche per questo tipo di affidamenti, chiedere un numero congruo di preventivi,
Si raccomanda I'applicazione delle linee guida Anac.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

| POMINI DOTT. GINO

n VENTURINI RAG. MARTA

mn BOTTACINI ARCH. MARCO
v GAMBERONI GEOM. MARCO
v LI VIGNI DOTT. ALBERTO

ISTRUTTORI E COLLABORATORI DE! SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 6

Permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutte vincalato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo & rivollo direltamente ad ulenli
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvelge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporia l'affidamento di considerevoli vantagal a soggstt
estemi (e5. appalto) =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralitd di operazioni di entita HowH
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultata?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a neulralizzare
il rischio?

3, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

D = nessuna probabilitd; 1 = imprababile; 2 = pece probabile; 3 = probabile; 4 = melte probabile; 5 = allamenle probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
syolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge |'attivita di pili servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
avenli analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pug collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatlo 2,92

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'obbligo di pubblicazione dei dati relativi ai permess| di costruire e i meccanismi di controllo a camplone effettuato in base al sistema dei controlli dell'Ente dovrebbe
prevenire i rischi corruttivi. Trattandosi poi di atto vincolato i rischi di corruzione seno limitati. Come ulteriore misura viene previsto il rispetto dell'ordine cronologico di

arrivo delle pratiche.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE Il BOTTACINI ARCH. MARCO

COLLABORATORE E ISTRUTTORE DIRETTIVO TECNICO



Scheda 7

Permessa di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criter|

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzlalmenta vincolato solo dalla lagge = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
|| processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? Uil L “-l;l::v:léo Nt
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tralla di un processo complesso che comporla il cainvolgimente di pill amministrazioni (esclusi | controlli) in fasi successive per il Si il I pitl e iristrazioni = 3
conseguimento del risultato? Sl =
punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Comporta |'affidamente di considerevoll vanlaggl a soggelli
eslemi (es. appalle) = &

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotla che, considerate| o=
compl e, alla fine ano |o stesso risultato?
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio? Si, costitulsce un efficace o di neutralizzazione = 1
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,00

0= nessuna probabilitd; 1= imp

;2= poco p ;3=p

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unilad organizzativa semplice) compelenle a svolgere il processo (o la fase del
processo di compelenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo
coinvolge l'allivita di pi servizi nellambito della siessa PA occorre rifarire |a parcentuale al personale impiegalo nei servizi coinvalli)

Fino a clrca || 20% = 1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di dipendenli {dirigenti o dipendenti) della PA o No=1
sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assaegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicall su giomnali o rivisle articoll avenli ad oggelto il medesimo evento o evenli analoghi? No=0




punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi | rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil ruclo che I'eventuale soggetta riveste| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions

nelforganizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa =3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impallo; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio, § = superfora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,78

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per quanto di competenza dell'Amministrazione Comunale si rinvia a quanto indicato nella scheda n. 6. 5 precisa, relativamente al processo in questione, che le 3 attivita di controllo dovranno
concentrarsi sulla correttezza del mero iter procedurale, non potendo intervenire sulla valutazione posta in essere da altre Amministrazioni.

SOGGETTI COINVIOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE Il BOTTACINI ARCH. MARCO

COLLABORATORE E ISTRUTTORE DIRETTIVO TECNICO



Scheda 8

Concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di qualungue

genere

1. Valutazione della prohabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|| processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da attl amministrativi
(regolamenti, direllive, circolan) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'ssterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, T risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utent]
esleml =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successiva per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporia l'atiibuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di
non particolare rilievo economico (g5, borse di sludio) = 3

puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0= nessuna probabilita; 1= imy . 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mello probabile; 5 = allamanie probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della FA) nell'ambito della singela PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nellambito
della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nej servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corzo degli ultimi cingue anni sono state pronunciate senlenze della Corle dei Conli a carico di dipandenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o soro stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nel confronti della No =1
PA per la medasima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio || medesimo evento o

eventi analoghi? Non ne abblamo memoria = |

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, basso), cvvero la posizionefil ruolo| A livello di dirigenta di ufficio non generale, ovwvero posizions

che 'evantuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglis; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il rischio corruttive insito in questo processo e nelle varie fasi pud essere ridotto solo attraverso un magglore utilizzo di criteri oggettivi di valutazione, come l'indicatore
ISEE, o elementi predeterminati da bandi provenienti anche da altre amministrazioni, per | servizi sociali, e da criteri oggettivi previsti nello specifico regolamento, per gli
altri contributi. Naturalmente vi puo essere anche la necessita di contributo eccezionali, ma in tali casi sl renderd necessaria una congrua motivazione dell'atto attributivo
del contributo, che dovra essere comunicato al RCPT. Si dovra infine fornire una modulistica che non permetta da parte di nessuno di avvalersi di "scorciatoie”
procedimentali e, con le dovute cautele relative alla riservatezza dei dati personali, dovra essere data la pitt ampia pubblicita possibile ai provvedimenti di liquidazione,

SOGGETT| COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

1 FOMINI DOTT. GING

1l VENTURINI RAG. MARTA

1 BOTTACINI ARCH. MARCO

v GAMBERONI GEOM. MARCO

v LIVIGNI DOTT. ALBERTO

ISTRUTTORI E COLLABORATORI DE| SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

81, il risultato del processo & rvolto direttamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

&

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporla il coinvalgimento di pil amministrazieni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

S, il processo eainvalge pit di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compora |'affidamento di considerevolj vantaggl a soggell
estern| (es, appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischin?

Si, costituisce un efficace strumenlo di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd crganizzaliva semplice) competenie a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nelllambito
della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

Fino a circa |1 20% = 1

punteggio assegnato A
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dj dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

eventi analoghi? Non ne abbiamo memoria = {

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziong/il ruclo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevala, media o bassa? apicala o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischic = probabilita * impatto 6,00

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Trattandosi di un processo altamente discrezionale, ma appartenente alla discrezionalita politica, non potendo effettuare un'attivita di controllo basata esclusivamente
sulla legge, si rende particolarmente opportuno prevedere meccanismi di coinvolgimento di tutti gli stakeholders .

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE i BOTTACINI ARCH. MARCO

PROFESSIONISTI INCARICAT| ALLA REDAZIONE DELLE VARIANTI URBANISTICHE



Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della prohabilita

Criteri

Punteqggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolamenti, direllive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo @ rivolto diretlamente ad utenti
esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?

Cempora |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti
eslemi (es. appallo) = 5

punteggio assegnato )
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralitd di operazioni di entita Si=5
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adegualo a neutralizzare
il rischio?

Si, cosliluisee un efficace sirumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna prababiida; 1 = imprebabiie; 2 = poco probahile; 3 = p bile; 4 = mollo p ie; 5=all probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispello al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno nei confronti della Mo=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evenlo o
eventi analoghi?

Mon ne abbiamo memoria = 1

puntegyio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo| A livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvera posizions

che l'eventuale soggelio riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,60
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = zerio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per guesta tipologia di atti ghi strumenti principali di prevenzione risultano essere |'attuazione del sistema di controlli adottato dall'Ente, la trasparenza degli attl e il

controllo sulle situazioni di incompatibilita.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE IlI BOTTACINI ARCH. MARCO

PROFESSIONISTI INCARICATI DELLA REDAZIONE DEI P.U.A.



Scheda 11

Levata dei protesti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processe & discrezionale?

No, & del lutla vincolalo = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

5i, il isultato del processo & rivolle direltamente ad utenti
estemni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultalo?

No, il processo coinvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Comporia l'atiribuzione di vantaggl a soggelli eslermi, ma di
non pariicolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio &: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di enlita No=1
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Griterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

5i, costilulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = imy bile; 2 = poco g : 3 = probabile; 4 = mello probabile; 5 = allamenle probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge ['atlivita di pit servizi nel'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato il




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste aricoli aventi ad eggetto il medesimo evento o
evenli analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo
che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di cape dipartimentofsegretario generale = 5

punteggio assegnato L}
Valore stimato dell'impatto 1,76
@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il servizio non @ stato mai espletato in questo Ente,

SERVIZIO NON ESPLETATO DALL'ENTE




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione del CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolata dalla legge e da attl amministrativi
(regolamenti, diretlive, circolar) = 2

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 81, i isultato det p 4 s{:n'jiv:lgo l iaaduleny
punteqggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatlo economico del processo?

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a sogaetli esterni, ma di
non particolare rilievo economico (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita Noed
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? =
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processe & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilild; 1 = imprababile; 2 = poco p ; 3= probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamenle probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge latlivita di pid servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Finoa cirea || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o oo
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la posizione/il ruclo

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Alvellodi eapo dipdimentalsedielanc genarelo = b

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0= pessun impalto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,79

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agll agenti che accertano le violazioni che dovranno sempre operare in coppia al fin di
testimoniare reciprocamente l'integrita dei comportamenti dei pubblici ufficiali. La seconda misura & inerente al processo di riscossione che deve essere
progressivamente sempre pill informatizzato e rendere automatico ogni passagglo, specie per quelle sanzionl che vengono annullate, revocate o per le quali sl decide di
nan procedere con la “messa a ruolo/riscossione coattiva”.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE V LIVIGNI DOTT. ALBERTO

AGENTI DI POLIZIA LOCALE



Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criter!

Punteg'g_;l

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

3

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

8, il risultato del processo & rivolto direttameante ad utenti
estern = 6

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperia il coinvelgimento di pil amminisirazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risullato?

Mo, il pracesso coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lNmpatte economico del processo?

Comporta laltribuzione di vantaggi a soggetii estemi, ma d
non particolare rilievo ecenomico (es. borse di sludio) =3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd N
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adequalo a neutralizzare
il rischio?

Si, costiluisce un efficace sirumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probaniita; 1 = imprebahile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; & = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il precesso coinvelge ['attivité di pit servizi nell'ambito]
della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
MNel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danne nei confronti della Mo=1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), cvvero la posizionefil ruolo

. - - - P . Alivella di collabaratore o funzionario = 2
che I'evenluale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

© = nessun impatlo; 1 = marginele; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sere; § = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le fattispecie in cui si concretizzano questi processi sono le piti varie, ma diventano rilevant! ai fini dell'anticorruzione solo quando "si decidono” ordine degli|
accertamenti, dilazioni, sconti, azzeramenti, rimodulazioni del debito, ecc.. In guesti casi si dovrebbe produrre anche uno scostamento tra la previsione di entrata
registrata a bilancio e |'accertamento della stessa. Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinano detti scostamenti, venissero dai servizi finanziari segnalati al
RPCT.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

I POMINI DOTT. GINO

1 VENTURIN| RAG. MARTA

1 BOTTACINI ARCH. MARCO
v GAMBERONI GEOM. MARCO
v LIVIGNI DOTT. ALBERTO

TUTTII COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntg%l

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrazionala?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento? il il e p es;:mﬁl":léu direh s ek
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impalte economico del processo?

Campora |'affidamento di considerayall vantagal a soggett
astarmni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita Si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul precesso & adeguato a neutralizzare
|il rischio?

8, cosliluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilila, 1 = imp

babile; 2 = poco probabile; 3 = prohablle; 4 = melte probabile; 5 = allamenie probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singelo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pili servizi nellambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a clrea || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livelle pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil ruclo

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? AARvA:di Collsooralars S TLnzboRTko = 2

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = seglia; 4 = serio; 5 = superiare

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il meccanismo della spesa ha acquistato in questi ultimi anni degli automatismi tali che, se si & seguito tutto il procedimento: bilancio preventivo, PEG, scelta del
contraente, impegno di spesa, registrazione dell'impegno, liquidazione, emissione del mandato, qualora la spesa stessa sia legittima (perd in caso contrario siamo in una
fattispecie diversa da questa scheda), & molto complicato ipotizzare fattispecie corruttive. In questo contesto possono assumere rilevanza e potrebbero essere segnalate
al RPCT solo le variazioni della spesa particolarmente significative rispetto alle previsioni. Si segnala che il regolamenta del controlll interni prevede un'apposita procedura
di verifica sulle modalita di effettuazione delle spese alla presenza dei Responsabili e del Segretario comunale (RPCT).

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

I POMINI DOTT. GINO

1] VENTURINI RAG. MARTA

il BOTTACINI ARCH. MARCO

v GAMBERON| GEOM. MARCO

v LIVIGN| DOTT, ALBERTO

TUTTI | COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

£ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pili amministrazioni (esclusi i contralli} in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cainvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta |'attribuzione di vantagal a seggett] esterni, ma di
non parlicolare rilievo economico {es. borse dj studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processc pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitad sins
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalli)

Fino a clrea il 20% = 1

punteggio assegnato el
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
evanti analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bagso), ovvero la posizione/il ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero poslzione

che |'=veniuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? apicale o posizions organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure pil importanti sono inerenti ai processi di accertamento e di riscossione. Per il primo, si prevede come misura di prevenzione il rispetto dell'ordine cronologico,
che pud essere derogato solo per casl adeguatamente motivati e comunicati al RPCT, Per quanto riguarda il secondo, il sistema di riscossione deve essere|
progressivamente sempre plu informatizzato e rendere automatico ognl passaggio, specie per quel tributi che vengono annullatl, revocati o per | quall si decide di non
procedere con la "messa a ruolo/riscossione coattiva™.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE Il VENTURINI RAG. MARTA

ISTRUTTORI DEL SERVIZIO TRIBUTI



Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della prohabhilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

Si, Il isultato del processo é rivolto direttamente ad ulenti
eslemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvelge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Comporta 'affidamento di consideravoli vantaggi a soggetti
esterni {es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita si=6
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato? T
punteggio assegnato 5

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nassuna probabilita; 1= impr

jile; 2 = poco probabile; 3= p

ile; 4 = molto probabile; 5 = altamenle probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizl nelllambito
della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionadil ruclo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello d dirfigente di ufficlo non generale; ovvero posizione
apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0= nessun impalta; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In considerazione della delicatezza del provvedimento, si rende necessario il coinvolgimento del RPCT.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE Il

ISTRUTTORI DEL SERVIZIO TRIBUTI

VENTURINI RAG. MARTA




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo & rivolto diretlamente ad ulenti
estemni = §

punteggio gnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in
|fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compora lallibuzione di vanlaggi a soggetli esterni, ma di
non parficolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralitd di operazioni di entita He=A
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli

z . o7 X : %

:»‘\nche_sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare Si; P Uta pa e el ANRroBeImalva sl 60% = 3
il rischio?

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna prebabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 2 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compstente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l processo coinvolge l'attivita di pill servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
P4 per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo

| - . . ‘ : Alivello di collaboratore o funzionario =
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Ll f nario = 2

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soplis; 4 = serio; 5 = superore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennioc per ridurre ulteriormente il rischio

L'abuso edilizio put essere paragonato alle violazioni del CdS di cul alla scheda 12 e dunque due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agli
agenti e tecnici che accertano, sul territorio, gli abusi e le violazioni alla normativa urbanistica. Detti funzionari dovranne sempre aperare in coppia al fine di testimoniare
reciprocarnente l'integrita dei propri comportamenti. La seconda misurasi collega all'operativita del sistema del controll| vigente,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE Il BOTTACINI ARCH, MARCD

RESPONSABILE SETTORE V LI VIGNI DOTT. ALBERTO

AGENTI DI POLIZIA LOCALE



Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo salo da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolar) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvelge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 23
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,83

it&; 1 =imprahabile; 2 = paco prabablle; 3 = prababile; 4 = molla prababile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvelti)

Fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 5
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Cerle dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima {ipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

; x =0
eventi analoghi? He

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo| A livello di difigents di ufficio nan generals, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatio 2,25

0 = nessun impaltto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglie; 4 = serio; 5 = superiara

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,13

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'obbligo di pubblicazione dei dati, | parametri oggetti su cul la valutazione viene effettuata, e |'attribuzione della valutazione ad un soggetto esterno sono elementi sono
misure sufficienti alla prevenzione del rischio.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE Il VENTURIN| RAG, MARTA
NUCLEO DI VALUTAZIONE ~ ORGANO MONOCRATICO GIRARDI DOTT. CLAUDIO
RESPONSABILI DI SETTORE - COMPONENT! DELEGAZIONE TRATTANTE TUTTI | RESPONSABILI
COMPONENTI RSU

RAPPRESENTANTI SINDACALI

SEGRETARIO COMUNALE




Scheda 18

Autorizzazione all'occupazione del suclo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenle vincolato dalla legge e da attl amministrativi
(regolamenti, direttive, circolar) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenio?

5i, il risultato del processo & rivolte direltamente ad utenti
estemni =5

puntegglio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processe coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Critario 4: valore economico

Qual & limpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effefluando una pluralitd di operazioni di entita No=
econcmica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

5i, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

babile; 5 = all Ll

0 = nessuna probabilita; 1 = imp

bile; 4 = malto p

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pid servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a cirea || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della FA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione é elevata, media o bassa?

Alivello di collaberatare o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatie; 1 = marginale; 2 = minore; 2 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 217

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se vengono applicate In modo chiaro e trasparente le disposlzioni normative e regolamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi. Questa fattispecie &
comungue una di quelle in cul & rilevante anche il controllo delle entrate relative ai canoni previsti. In ogni caso opera anche in questa ipotesi il sistema dei controlli

dell'Ente.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE I

ISTRUTTORI DEL SERVIZIO TRIBUTI

VENTURINI RAG. MARTA




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici intrattenimenti, feste da ballo, espaosizioni,

gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaimente vincolato solo da atti amministrativi
({regolamenti, direttive, circolan) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

51, il risultato del processo & rivollo direltamente ad utenti
esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, || processo coinvalge una sala PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta l'attribuzione di vantagal a soggelli esterni, ma di
non particolare rilievo ec fco (es, borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd Moo
esconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebatile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo prebabile; § = allamente probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pill servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa jl 205 = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
P& per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
evenli analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = merginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,54

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le disposizioni normative e regelamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi. Questa fattispecie &
comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllo delle entrate relative ai canoni previsti. In ogni caso opera anche in questa ipotesi il sistema dei controlli
dell'Ente.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ISTRUTTORE




Scheda 21

Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processe & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

S, il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pii amministrazioni (esclusi i contralli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvelge una sala PA = 1

punteggio asseanato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comperta |'affidamento di cansiderevoll vantagal a soggelll
eslemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effsttuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
Il rischio?

Nao, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilit; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 =p hile: 4 = maolte probabile; 5 = all i@ probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
parcentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a cirea || 20% = 1

puntegglio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendanti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

No=0

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo
che l'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero posizione
apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il principio di trasparenza e |'operativita del sistema del controlli sono le misure atte a prevenire fenomeni corruttivi in tali casi.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESS0

RESPONSABILE SETTORE 11l

COLLABORATORE E ISTRUTTORE DIRETTIVO TECNICO

BOTTACINI ARCH. MARCO




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tulto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Si, il risultato del processo & rivollo diretllamente ad utenti
estern| =6

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si fralta di un processo complesso che comporta il eoinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultalo?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compaorta |'attribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di
non particolare riliave aconomico (s, borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita Na=
asconomica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di conirolle applicato sul processe & adegualo a neutralizzare
il rischio?

8i, @ molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna prababilith; 1 = imprebabile; 2 = poco p

ite; 3 = probabile; 4 = malto probabile; & = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unild organizzativa semplice) compstente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pili servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino acirca il 20% = {

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
evenli analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo
che l'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 217

4, Misure _specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In queste ente si sono adottate tutte le misure previste dall'erdinamento anagrafico.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

UFFICIALI D’ANAGRAFE DELEGATI




Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

o, & del tutlo vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

i, il risultato del processo & rivolto direllamente ad utenti
estermni =&

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetl estemi, ma di
non paricolare rilieve economice (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di opsrazioni di entita Nols A
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adegualo a neutralizzare
il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna prebabiiila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = pr 4 = malta probabile; 5 = altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola FPA, quale
percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvolge I'attivita di piti servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino.a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo

che |'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? el EolEralors Sithzioratibs2e

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nassun impalio; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura prevista & il rigoroso rispetto dell'ordine cronologico, con eccezionl adeguatamente motivate e documentate.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

INCARICATI D'ORDINE DEL SINDACO



Scheda 24

Servizi per mineri e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

E altamenle discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

8i, il risultato del processo @ rivolto dirattamente ad utenti
estermni=§

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i controlli} in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

puntedgio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di
non paricolare rilievo economico (es. borse di sludio) =3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita sisic
econcmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 5
punteggio assegnato 5

Criterio 8; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, @ molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = mallo probabile; 5 = probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del precesso di competenza della FA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa || 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenli) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sone stati pubblicali su giornali o riviste arlicoli aventi ad cggetto il medesimo evento o M=o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelle apicale, intermedic, basso), ovvero la posizionefil ruclo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; § = superore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizl che compartano la corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponsione dei benefici
economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero in strutture o interventi similari, sl dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la normativa regionale
e convenzionate con i servizi comunali e distrattuali (o consorziall per glf enti che hanno t nensione sovrai

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ASSISTENTE SOCIALE



Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

F'unteg_gl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'eslerno dell'amministrazione di riferimenta ?

Si, il risultato del processo & rivolto direllamente ad ulenti

estemni=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Wao, Il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta I'attibuzione di vanlaggl a seggelli esterni, ma di
non padicolare rilieve economico (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di eniita Si=6
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 5
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a neutralizzare
il rischio?

8i, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabhilita

3,50

€ = riessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivitd di pill servizi nell'ambito
della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
aventi analoghi?

puntegglio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvere la posizione/il ruclo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 2
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impaiio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = seno; 5 = superiare

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione pili efficaci seno quelle di una predeterminazione oggettiva dei criteri di attribuzione dei vantaggi, unita al sistema dei controlli interni per la|
verifica dell'attuazione degli stessl,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ASSISTENTE SOCIALE



Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, Il risullalo del processo é rivolto diretlamante ad utenti

eslemni=6

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia Il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sela PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta l'allibuzione di vanlaggi a soggetli esterni, ma di
nan paricolare rilievo economico (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operazioni di entita si=&
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? T
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pragressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, @ mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto pi yhis p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a cirea il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso dagli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Me =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato (0]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? aplcale o posizione organizzaliva = 3
punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,26

0= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione pili efficaci sono quelle di una predeterminazione oggettiva dei criteri di attribuzione dei vantaggi, unita al sistema dei controlli interni per la
verifica dell'attuazione degli stessi,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ASSISTENTE SOCIALE



Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

E allamenle discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti
eslami =5

puntegglio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive par il conseguimento del risultato?

Mo, Il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatte economico del processo?

Comparta lallribuzione di vanlaggi a soggelli eslemi, ma di
non particolare rilievo econpmico (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd Si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla baze dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllita

3,50

0 = nassuna probatilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabila; 4 = mollo probabile; 5 = all; prebabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino acirca |l 20% = 1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cingue anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della MNo=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggelto il medesimo evento o
evenli analoghi?

punteggio to 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo| Alivello di difigente di ufficio non genarale, ovvera posizions

che l'eventuale soggetto rivesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa= 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 2 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione pili efficaci sone quelle di una predeterminazione oggettiva dei criteri di attribuzione dei vantaggi, unita al sistema dei controlli interni per la
verifica dell'attuazione degli stessi.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ASSISTENTE SOCIALE



Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, 1l risullato del processo a rivollo direltamente ad utenti
esterni=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econemico del processo?

Comporia latiribuzione di vantaggi a soggetli estemi, ma di
non paricolare rilievo economico (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazioni di entita Si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poce probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quala
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articcli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato [i]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassao), owvero la posizionedil ruolo| A livello di difigente di ufficio non genarala, ovvern posizione

che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? apleale o posizione erganizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1= marginate; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione pib efficaci sono quelle di una predeterminazione oggettiva dei criteri di attribuzione dei vantaggi, unita al sistema dei controlli interni per la
verifica dell'attuazione degll stessi.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINOC

ASSISTENTE SOCIALE



Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincalato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
eslernl =5

punteggic assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (gsclusi | controlli) in
fasi successive per il conssguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?

Comporta |'affidamento di considerevali vaniaggi a soggetli
eslemi (es. appallo) =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitéd di operazioni di entita cies
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? =
punteggic assegnato 5

Criterio 8: controlli

lIAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguate a neutralizzare
il rischio?

Nuo, il ischio imane indifferente = §

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,67

0 = nessuna probabilld; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 2 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processc (o la fase del processc di competenza della PA) nellambitlc della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA cccorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

Fino a circa ll 20% = 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo avento o
eventi analeghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo| A livello di diigente di ufficic non generale, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nassun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 4,58

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione afferiscano ad eventuali modalita non corrette di erogazione del servizio. A tal fine si prevede un controllo da parte degli Uffici sul rispetto del
capitolato da parte dell'aggiudicatario del servizio e la previsione di un sistema di segnalazionl su comportament] non corretti sempre da parte del soggetto affidatario.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE IV GRATTONI ARCH. FRANCESCA

COLLABORATORE ED ISTRUTTORE



Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Funleg_gl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

JII processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimente di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA = 1

puntegglio assegnato

Criterio 4 valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita N5t
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 25
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probebilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegatc nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola FPA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pit servizi nellambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa Il 20% = 1

punteqggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo

| i i ¢ § " A livello di addetto =
che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? livelparatdeto =t

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supenicre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'Ente & dotato di un sistema Informatizzato di protocollazione, che costitulsce la misura pil efficace di prevenzione dal rischio corruttivo.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE Il VENTURINI RAG. MARTA

ADDETTO AL PROTOCOLLAZIONE IN ENTRATA

TUTTI GLI ALTRI DIPENDENTI ABILITATI ALLA PROTOCOLLAZIONE IN UFFICIO PER OGNI SETTORE



Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Nao, & del tulto vincolato = {

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento 7

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffelluando una pluralita di operazioni di entita oA
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, || tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, cosliluisce un efficace sirumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

babile; § =

0= pessuna prababilita; 1 = imp ile; 2 = poco p ; 3 = probabile; 4 = malta | ltamenta p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvelge l'attivita di pitl servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciale sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di addetlo = 1

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = neasun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura prevista & |a dotazione di un sistema di gestione documentale che, unitamente al protecollo elettronico, determina una profilatura dei flussi documentali.

SOGGETT| COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

TUTTI | COLLABORATORI ED ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO

POMINI DOTT. GINO

VENTURINI RAG. MARTA

BOTTACINI ARCH. MARCO

GAMBERON| GEOM. MARCO

LIVIGNI DOTT. ALBERTO




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolan) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

|| processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento 7

Si, il risultato del processo é rivollo direttamente ad utenti
esterni= 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Ne, il processa coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta |'atiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di
nan particolare rilievo economico (es: borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunte anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita No=A
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neulralizzare
il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumenlo di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = imprebabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = melle p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lolale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd crganizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambitc della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pid servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino & circa |l 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analeghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo
che l'eveniuale soggelto riveste nell'organizzazione & elevata, media o basaa?

Alivello di collaboratore o funzianario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = prohabilita * impatto 217

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura pit efficace & quella della tracclabilita di tutte le fasl del processo, che 'Ufficio avra cura di registrare.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE |

ISTRUTTORI

POMINI DOTT. GINO




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionala?

E parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolar) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, Il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti
eslemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni {esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatie economico del procasso?

Comporta |'affidamento di considerevell vantaggi a soggetti
eslerni (es. appallo) = &

punteggio assegnato ]
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neulralizzare
il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probahilita

2,50

probabile.

babile: 4 = malta probabile; 5 =

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3=p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente a
svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di piti servizi nell'ambito
della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto econamico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evenlo o S h
eventi analoghi? 2

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil ruolo| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions

che 'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posiziona arganizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impallo; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; § = superora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura piu efficace & quella della tracciabilita di tutte le fasi del processe, che |'Ufficio avra cura di registrare.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ISTRUTTORI



Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteqqgi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da attl amministrativi
(regolamenti, diretlive, circolar) = 4

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? SHrBURAD D est:nzvféo ek e au i
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Ne, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta 'affidamento di considerevoli vantagai a soggetti
eslemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio &: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita No= 1
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & molio efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della prohahilita

3,00

le; 5 = altamente probabile.

0 = nessuna probabilita; 1= imp ; 2 = poco probabile; 3= p bile; 4 = malte prot

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitl servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti|
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
evenli analoghi?

KNo=0

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero |a posizionefil ruolo
che I'=ventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

Allvello di dirigente di ufficlo nen generale, ovvero posizione
apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 3ir8

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Nelle procedure di affidamento, anche per tali tipologie di servizi, si richiama guanto gia indicato nella scheda relativa.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | FOMINI DOTT. GINO

ISTRUTTORE




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi
(regolamenti, diretlive, circalari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento ?

i, il risultalo del processo & rivollo direltamente ad utenti
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i contralli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il progesso coinvelge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comporta l'atribuziona di vantaggl a soggett esterni, ma di
nan particolare rilievo econemico (es. borse di studio) =3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processc pud essere raggiunto anche effettuande una pluralith di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
lil rischio?

Si, & malio efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0= nessuna probabilitd; 1 = imp ile; 2 = poca g 3= probabile; 4 = mello probabile; 5 = alamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino & circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impalle; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura prevista & il rispetto ed il cantrollo del Regolamenta relativa,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE I VENTURINI RAG. MARTA

COLLABORATORE E ISTRUTTORE



Scheda 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenle vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regalamenti, direllive, circolar) = 2

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

{Il processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? Syl risultato del g as;:”:llv:l;c di aditen
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta il coinveolgimento di pil amministrazioni (esclusi i contrelli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sala FA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?

Comperia l'afidamento di considerevall vantaggi a soggelli
estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluande una pluralitd di operazioni di entitd
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultaio?

Mo=1

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

S|, costituisce un efficace strumento d| neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

let'5 =al

0 = nessuna probabilita; 1 = imf ile; 4 = molloe f

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolt)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendent
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della MNo= 1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

eventi analoghi? No=0

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziona/il ruclo| Alivello di dirigente di ufficio non generale, ouvero posizione

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione erganizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impallo; 1= marginale, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriv, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Determinazione, quanto pill possibile oggettiva dei criteri di affidamento, verifica delle incompatibilita per i membri delle commissioni di gara, e tempestivita nella
pubblicazione degli attl.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILL: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

1 POMINI DOTT. GINO

1 VENTURINI RAG. MARTA

n BOTTACINI ARCH. MARCO
1w GAMBERON| GEOM. MARCO
v LI VIGNI DOTT. ALBERTO

TUTTI I COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzlalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processzo produce effetli diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Na, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il pracesso coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual é limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenla interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd Mo
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a neultralizzare
il rischio?

Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilité; 1= imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = p bile; 4 = malto probabile; 5 = all te prababila.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a clirea il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale senlenze della Corte dei Conti a carico di dipendanti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No =1
PA per la medesima tipologia di evenlo o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i| medesimo evento o

eventi analoghi? No=0

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero |a posizione/il ruolo

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? & 15la dicas> AIpRmATIA% Exelario ganaR= &

puntegglo assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impalie; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particolari.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

| POMINI DOTT. GINO

1l VENTURIN| RAG. MARTA

1 BOTTACINI ARCH. MARCO
v GAMBERONI GEOM. MARCO
v LI VIGNI DOTT. ALBERTO

TUTTI | COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

E parzialmente vincolalo dalla legge e da alti amministrativi
(regolamenti, direttive, clrcolard) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

No, ha come destinalario finale un ufficio intarno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, [l processo coinvalge una sola PA= 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Mo
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Griterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare
il rischio?

5, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = all le probakbile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge 'atlivita di piti servizi nelllambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a girca il 20% =1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1

punteggio assegnato




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo
che l'eventuale soggelio riveste nell'organizzazione & slevata, media o bassa?

Alivelle di dirlgente di ufficio nen generale, ovvero posizione
apicale o posizione organizzaliva= 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,26
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probahilitd * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particolari,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESS0O

RESPONSABILL: TUTTI | RESFONSABILI DEI SETTORI

ISTRUTTORI E COLLABORATORI ALLE DIPENDENZE DI OGNI SETTORE

POMINI DOTT. GINO

VENTURINI RAG. MARTA

BOTTACINI ARCH. MARCO

GAMBERONI GEOM. MARCO

LI'VIGNI DOTT, ALBERTO




Scheda 39

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1, Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, Il risultato del processo & rivoito direttamente ad ulenti
eslemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi | contralli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

S, il pracesso colnvolge pll di tre amministrazionl = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta l'affidamento di eonsiderevoll vantaggl a soggetli
esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Mo =1
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neulralizzare
il rischio?

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pitl servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nel confronti della
PA per la medesima lipologia di evento o di lipologie analoghe?

No=1

punteggio assegnato




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

No=0

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermadio, basso), owvero la posizione/il ruclo
che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatia; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,83

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure di prevenzione sono rappresentate da una predeterminazione dei criteri di nomina e dalla verifica di situazioni di incompatibilita.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

DI COMPETENZA DEGLI ORGANI DELL'ENTE




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi

oce e di i i
Il processo é discrazionals? (regolamenti, direttive, circolar) = 4

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7 No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
puntegglo assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in

fasi successive per il conseguimento del risultato? o Lprgdegse cainvpigR nasbia i A=

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo? Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
punteggio assegnato |

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato il

Criterio 6: controlli

che sulla base dell’ jenza pregressa, il tipo di cont i sul processo & adegual & jzzare ¥t
An su l'esperienza pragr il tip rollo applicato sul p guato a neutralizzar 51\ & mofle-diicace =2

il rischio?
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,83
0 = nessuna prababilitd; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = p : 4 = malta prababile; 5 = sllamente probabila.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a cirea il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della Mo =1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli witimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto || medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la posizionefil ruolo

che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? Alivellonil cape duariineniorssieiginganacela =5

puntegglo assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = naessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3524

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questa comune si & dotata di un protocollo elettronico con cui vengono profilati | flussi documentali e le segnalazion.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILI: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

| POMINI DOTT. GINO

I VENTURINI RAG. MARTA

1 BOTTACINI ARCH. MARCO

v GAMBERONI GEOM. MARCO

v LI VIGNI DOTT. ALBERTO

TUTTI I COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tulto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha come destinalario finale un ufficio Interme = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, || processo calnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita o=
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 4
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
lil rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0= nassuna prebabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo prababile; 5 = allamente prababile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nall'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pil servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizl coinvolti)

Fino a circa |l 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenlo del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo

: : 3 ; llo di addelto =
che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? SelIvElo A Neo =

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serie; § = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La leva militare al momento & sospesa, anche se in realta le liste devono ancora essere compilate. Non esistone fattispecie teoriche di corruzione in questo campo.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ISTRUTTORE



Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegagl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del lutto vincelato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente ?

Si, Il risultato del processo & rivolta direltamente ad ulenti
eslermn| =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pii amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processo coinvolge pll di tre amminisirazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenle Interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processc pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Ve
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, costitulsce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabhilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = mallo probabils; 5 = allamente probatile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA, quale
percantuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di pia servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli}

Fino a cirea il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirlgenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

No= 1

punteggio assegnato




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o Na=0
eventi analoghi?

punteggio assegnato o
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischie dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo Alivello di addetto = 1
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La maggioranza dei prodotti dell'ufficio elettorale & totalmente vincolata e non pud prevedere episodi corruttivi, che invece si possono concretizzare, anche in modo
"pericoloso” nei procedimenti di predisposizione delle liste elettorali (autentiche di firma, certificazioni ecc.). In questi casi i dipendenti dell'ufficio elettorale, sia quellia
cid destinati in via permanente che quelli in via straordinaria, dovranno essere controllati dai propri responsabili al fine di eseguire le loro prestazioni solo nell'ambito
dell'ufficio elettorale e solo durante |'orario di ufficio con la presenza di altri dipendenti. La misura di prevenzione viene integrata dall'operativita del sistema dei contralli
interni.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GIND

DELEGATI DAL SINDACO



Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

JII processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi
(regalamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

5i, il risultato del processo & rivollo direllamente ad utenti
eslemi=5§

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pii amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo cainvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatte economico del processo?

Cempora l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli
esternl (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio &: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita =
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

D = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mello probabile; 5 = allamente probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
syolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambilo della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di piti servizi nellambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fine a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti della MNo=1
PA per la medesima lipolegia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil ruolo
che I'eventuale soggelio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetto = 1

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impalie; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il processo viene gestito esternamente, da altro ente pubblico.

L'ENTE NON POSSIEDE ALLOGGI PUBBLICI




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntegal

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenle vincalato solo da alli amministrativi
(regolamenti, direltiva, circolan) = 4

punteggio assegnato|

4

Criterio 2: rilavanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, I fsultato del processo & rivolto direltamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

6

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, |l processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta latlribuzione di vanlaggi a saggelli estermi, ma di
non particolare rilievo economico (es. borse di sludio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicato sul processo & adegualo a neulralizzare
il rischio?

8i, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0= nessuna probabilita; 1 = improb ile; 4 = malto p ile; 5= allamenta probebile.

bile; 2 = poco probabile; 3 = p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge l'attivita di pil servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvaolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

punteggio assegnato




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil ruolo] Alivello di difigente di ufficio non generals, ovvero posizione

che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione e elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,26

0 = pessun impalto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sedo; 5 = superiars

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'assegnazione del libri di testo, gratuita o semigratulta, & assolutamente vincolata e non pud essere oggetto di corruzione, Diverso invece il problema legato ai processi
legati all'individuazione e gestione dei percorsi di scuola lavoro, specie quelli per cui guesta amministrazione prevede dei compensi per i tirocinanti o stagisti. In questo
caso gll accordi con le istituzioni scolastiche dovranno essere basati su procedimentiad evidenza pubblica, premiando il merito o i soggetti svantaggiati.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE | POMINI DOTT. GINO

ISTRUTTORE



Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabhilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

MNo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlll) in
fasi successive per il conseguimento del risulialo?

No, il processo eoinvolge una sola PA=1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Compora |'attibuzione di vaniapg! a sopgetti estemni; ma di
non paricalare rillevo economice (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, & malto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probatiiita; 1 = improbabille; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile, 5 = allamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processo coinveolge I'attivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo

; : : 5 v A livello di collaboratore o funzionario = 2
che l'eventuale scggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seno; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Came nella scheda relativa al processo riguardante le sanzioni in base al CdS.

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE SETTORE V LI VIGNI DOTT. ALBERTO

AGENTI DI POLIZIA LOCALE



Scheda 46

Gestione del reticolato idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegai

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenle vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

S, Il risultato de| processo & rivolto direttamente ad utent]
estemi=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processao

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, Il processe coinvolge una sola PA =1

puntegglio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatlc economico del processo?

Comporia l'altdbuzione di vanlaggl a soggelli esterni, ma di
non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita e
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: conftrolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a neutralizzare
il rizchio?

Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabite.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizico (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pid servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli}

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Griterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo| Alivello di dirigente di ufficla non generale, ovvero posizione

che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

|l servizio & gestito da altro Ente.

IL SERVIZIO E’ GESTITO DA ACQUE VERONESI



Scheda 47

Affidamenti in house

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso é discrezionale?

E parzialmante vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

5i, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
estemni =&

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti
eslerni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, ma in minima parte = 4

puntedagio assegnato

4

Valore stimato della probabilita

317

babile: 5 = al | babile,

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabils; 2 = poco probabile; 3 = p ;4 = mallo p

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pit servizi nell'ambito
della siessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei sarvizi coinvolli)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato i
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o

+ No=0
eventi analoghi? o=

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? AIVERC SRAgRn S me0 dRnlaidle = 4

punteggio assegnato 4

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

\falutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 4,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

'affidamento in questione & sottoposto alla verifica dei requisiti previsti dalla norma, e pertanto la misura di prevenzione pii efficace risulta essere l'operativita dei
controlli interni unita alla trasparenza,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO

RESPONSABILE: TUTTI | RESPONSABILI DEI SETTORI

| POMINI DOTT. GINO

1 VENTURINI RAG. MARTA

1] BOTTACINI ARCH. MARCO
v GAMBERONI GEOM. MARCO
i LI VIGN| DOTT. ALBERTO

TUTTI | COLLABORATORI E ISTRUTTORI DEI SETTORI DI RIFERIMENTO



Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

E altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|| processo preduce effetii diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risultato del processo é rivolto diretlamente ad utenti
eslemi=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpalio economico del processo?

Comporta l'attribuzione di vantaggi a scggetl estemi, ma di

non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita i g
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischio?

Si, per una percentuale apprassimativa del 50% =3

puntegglo assegnato

3

Valore stimato della probabilita

3,00

0= nessuna probahbilita; 1 = improbabile; 2 = poco probatile; 2 = prababile; 4 = mallo probabile; 5 = allamente probabile,

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al iotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'allivita di pit servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a clrca i1 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno nei confronti della No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1




Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggatto il medesimo evento o No=0
eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il ruolo| A livello di dirigente di ufficio non genarals, ovvero posiziona

che |'sventuale soggelio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? aplcale o posizione organlzzaliva =3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le misure sono analoghe a quelle di cui alla scheda 17,

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROCESSO
RESPONSABILE SETTORE Il BOTTACINI ARCH. MARCOD
RESPONSABILE SETTORE V LIVIGNI DOTT. ALBERTO

AGENTI DI POLIZIA LOCALE



Scheda 48

Pnrr — Piano Nazionale di Ripresa e resilienza

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Plll'ltﬂgm

Criterio 1: discrezionalita

|| processo & discrezionale?

o, & del tutto vincolato = 4

punteggio assegnato %

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effeti direlti allesterno delfamministrazione di riferimento 7 Zuil AR Soposo s Rl joaduen
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del prot:f}{so

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pii amministrazioni (esclusi i cantrolli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

Mo, Il pracesso coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnatol|

Criterio 4: valore economico

Qual & Impalio economico del processo?

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a seqgett
esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entitd economica n
: g _ Mo =1
ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullalo?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla basa dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicalo sul precesso & adeguato a neutralizzare il
rischio?

8], costilulsce un efficace strumento di neutralizzaziona = 1

punteggio asseqgnaio

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilith; 1= ile; 2 = poca p 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenle probabils,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelio al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svalgere il
processo (o la fase del processo di compelenza della PA} nellambilo della singola PA, quale percentuale di
personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'altivita di pil servizi nellambito della stessa PA
occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino & circa |l 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate senlenze di risarcimento del danno nei confronti della PA MNo=1
per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomall o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesimo evenlo o Mo =0

eventi analoghi?




punteggio asseqgnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil ruolo che| A jivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione

leventuale sogaelto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa? apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,26

0 = nessun impaiio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

'ﬁﬁpettare il protocollo d'intesa sottoscritto tra il Comune di Lavagno e il Comando Pravinciale della Guardia di Finanza di Soave, intensificare | controlll interni afferenti
le progettualits inerenti il PNRR, agire in stretta collaborazione con il Revisore dei Conti per il controllo del rispetto di tutte le regole contablli e la rendicontazicne in
Re.Gls.




